

李铁的用人思路是否正确?

图 | 〇

体坛观察

为何盲目乐观?

澳大利亚队是第二档球队,国足是第四档;澳大利亚队在亚洲区40强赛中以8连胜轻松出线,中国队则是磕磕绊绊算着分晋级。无论比较国际排名、球员身价,还是个人能力,国足都远远落后于对手。但赛前,从国足内部到普通球迷的言论,却给人一种强烈的错觉:首战我们能拿下“澳洲袋鼠”。

这是李铁上任之后第一次带队征战像12强赛这样级别的洲际大赛。年轻的他虽血气方刚,但也缺少像里皮这样“老江湖”的经验。接受媒体采访时,他多次公开表示:“足球是圆的,国际足坛以弱胜强的例子有很多。我们去12强赛干什么?就是要证明,要去争取,我们可以赢球。”

或许是受他的“鼓舞”,包括武磊、韦世豪、于大宝等国脚,谈及首战时也都纷纷表态,“不惧怕对手、我们有机会。”

而为数众多的中国球迷,赛前也认为这支中国队能够逼平甚至战胜澳大利亚队。他们似乎健忘了,这么多年来,国足在冲击世界杯出线权的关键战,尤其是面对亚洲一流强队时,屡屡以失败告终。

网络上流传的一个搞笑段子,能很好地反映这种心态。中国队有多强大?主帅李铁是前英超埃弗顿中场悍将,武磊是现役五大联赛西班牙人队主力前锋,艾克森是中国顶级联赛历史最佳射手,阿兰是前欧联杯金靴,还包括有“前德甲沙尔克04名宿”高俊闵、“前德甲沃尔夫斯堡名宿”张稀哲、“前德甲云达不莱梅名宿”张玉宁、“前葡超名宿”韦世豪、“前西甲豪门马竞名宿”徐新……按这种算法,国足也是汇聚了海归精英的亚洲强队!

盲目乐观的后果,就是容易被打崩溃。如果能摆正自己的位置,以更加低调、务实的心态去拼对手,澳大利亚队想要在这场遭遇战中进国足三个球,哪有那么容易呢?

为何武磊“消失”?

从西甲万里驰援的武磊,可以说是国足最大的“杀器”。40强赛后四场比赛,他独进5球,还多次创造关键的点球,堪称出线功臣。

但今晨,武磊“消失”了,得不到什么像样的机会去突破和射门。澳大利亚队显然对中国队的这名当家射手研究得非常透彻,场上严防死守,让武磊踢得很难受。

身高1.98米的苏塔,今晨主防武磊,他也是英超斯托克城队的主力中卫。苏塔采取的策略就是上身体、卡身位,不给武磊起速的机会。在苏塔面前,武磊全场没有一次成功的突破,可以说被防得死死的。

显然,在12强赛这样级别的比赛,武磊所要面对的防守强度肯定比之前大得多,想要单凭一己之力进球得分,还是很有难度的。他需要队友更多的扯动、掩护、支援,才能获得更多的空间和机会。

为何弃用归化?

李铁的排兵布阵和用人,似乎永远是一个谜。

12强赛的首战,他突然变阵了,而且是在后防线上。此前一直使用的中卫组合是“蒋光太+张琳芃”,换成了“蒋光太+于大宝”。但本就前锋出身的于大宝在如此重要的比赛中,还是找不到防守的感觉,第一粒失球就与他有不小的关系。下半场一开始,李铁便换下于大宝,等于是自我纠错。

李铁更让人感到困惑的是对几名归化球员的使用。今晨的比赛,国足首发11人中,只有前锋艾克森、中卫蒋光太两名归化球员,阿兰、洛国富都被按在板凳席上。

90分钟的比赛,李铁用满了5个换人名额,唯独就是不换上这两人。球迷们看得心急:比分落后,怎么不让归化球员上去冲一冲?他们单兵作战能力强,好歹也要试一试吧?

花了大力气去归化,到头来教练却不用,这又是何为?平心而论,像阿兰和洛国富这样的前锋,冲击力和得分能力确实要比国内球员强,为何要一直藏到底?

之前的40强赛,这几名归化球员也不受李铁待见,从未担当过主力,上场时间非常少。不由得要多问一句:难道阿兰和洛国富,比吴兴涵、尹鸿博等人差很多吗,连一分钟的机会都不给?这些身价昂贵的归化球员,莫非只是拿来当球队的“吉祥物”、“拉拉队”?李铁固执的用人思路,不是应该改一改了?

本报记者 关尹

12强赛首战 国足输得难看

3球惨败 个问号

满怀憧憬期待开局,最后却一败涂地狠狠打脸,对众多今晨熬夜守在电视机前的中国球迷而言,失望之情在所难免。世预赛12强赛首战,国足惨败于澳大利亚队,城门三度洞开,只能吞下0比3失利的苦果。

输球并不让人意外,但输得如此难看,应该好好反思,李铁麾下的这支国家队,为何会三球惨败?



绿茵夜谈

前车之鉴

◆ 关尹

1997年9月13日,十强赛首轮,大连金州体育场,李明一脚精彩的凌空抽射破网,中国队2比0领先实力强大的伊朗队,场内几万球迷欢呼海啸般沸腾了。未曾料,伊朗随后连进4球上演大翻盘,4比2完成逆转。

那一夜,由喜入悲,多少人泪湿眼眶。老榕写下的《大连金州不相信眼泪》,成为当年互联网史上的名篇,老球迷们难忘的回忆。

那支汇聚了范志毅、孙继海、张恩华等诸多实力派球员的“威家军”,被认为是“史上最强国足”,很有希望进军法兰西世界杯。但开局遭遇这样一记闷棍,中国队方寸大乱,一直念念不忘,以至于严重影响之后的士气。实际上,回头来看,如果认真踢好后面的比赛,中国队也完全有机会晋级。

时光轮回,今晨国足的比赛开打之前,同组另一场比赛的结果,给很多中国球迷像是打了一针“强心剂”:汇聚众多旅欧大牌,有“亚洲第一”之称的日本队,首战居然0比1输给了阿曼!

于是乎,群情激奋——既然第五档的阿曼都能赢日本,中国队怎么就不能赢澳大利亚?

只不过,现实比想象残酷。冷门之所以成为冷门,正是因为它不常发生。国足这一场0比3的完败告诉所有人,足球场上最终决定胜负的,往往还是实力。

而在输球之后,有那么一些原本很乐观的“预言家”们转而风向一变,悲观地喊出:中国队没戏了!

应该说,从目前的形势来看,国足的出线前景确实不容乐观。前两仗接连对阵澳大利亚、日本最强的两个对手,大概率是两连败,心态容易崩;阿曼队爆冷击败日本队之后,也已然已成为国足的竞争对手;而日本队下一场必然要和中国队死磕。

但放平心态去想一想,其实大可不必过早地悲观。从整个全局来看,中国队即便是输掉前两仗,也不妨碍争取小组前三的排名。毕竟小组赛有10轮,最重要的是,要在与阿曼、越南的交手中取胜,赢下最该赢的比赛。

怕就怕,没踢之前过度膨胀自大,踢输之后又心灰意冷一蹶不振。24年前大连金州的一幕,千万不要“昨日重现”。

所以,首战输了之后,最重要的一件事是调整好心态。别因为一场球的失利,就早早断定没希望。更何况,输给实力强大的澳大利亚队,再正常不过。

中国队还是要有追求、有目标的。至少,接下来可以输,不要惨败;可以出不了线,但也别小组垫底吧?

B组积分榜

队伍	胜	平	负	净胜球	积分
澳大利亚	1	0	0	3	3
沙特	1	0	0	2	3
阿曼	1	0	0	1	3
日本	0	0	1	-1	0
越南	0	0	1	-2	0
中国	0	0	1	-3	0

12强赛B组首轮战报

阿曼 1比0 日本
中国 0比3 澳大利亚
沙特 3比1 越南

中国队下轮比赛

9月7日23时(北京时间)
中国 VS 日本